MATEMATICAS
1.°ESO

PARA QUE LAS COSAS OCURRAN

SOLUCIONES AL LIBRO DEL ALUMNO

Unidad 5. NUmeros fraccionarios
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Unidad 5. Nimeros fraccionarios

Indica qué fracciones representan las siguientes figuras. ¢Son fracciones propias,

impropias o iguales a la unidad?

A

3 8 5 9
a. — c. — e. — g —
4 5 4 6
b. = a2 . h 4
2 6 16 9

Son fracciones propias: a., b., h.
Son fracciones impropias: c., d. e., g.

La d. es una fraccién unidad.
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2. Representa las siguientes fracciones e indica si son propias, impropias o iguales a la

unidad:
13 7 17
a. — c.— e —
5 7 4
b. 2 6.2 P 3d
9 11 2

. 17 9 . 2 . 7
Impropias: E —, = Propias: i — Unidad: -
5 4 2 9 11 7
3. Calcula estas expresiones:
a.gde7500 e.ide4800
5 12
2
b. — de 3200 f. 2 de 900
4 15
7 7
c. —— de 20 000 0. — de 54 000
200 60
d. ﬂde63000 h. S de 3600
70 18
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a.(7500:5)-3=1500-3=4500 e.(4800:12)-8=400-8=3200

b. (3200 :4) -2 =800 -2 =1600 f.(900:15)-2=60-2 =120
¢. (20 000 : 200) - 7 = 100 - 7 = 700 g. (54 000 : 60) - 7 =900 - 7 = 6 300
d. (63000 : 70) - 31 = 900 - 31 = 27 900 h. (3600 : 18) - 5 =200 - 5 = 1 000

Escribe con fracciones las siguientes situaciones:
Media hora.

Un tercio de los habitantes de una ciudad.

Tres cuartos de kilo de pescado.

Seis décimos de tarta.

Tres quintas partes de una finca.

Un cuarto de litro de leche.

1
a. — hora d.E
2 10
b.1 e.§
3 5
1
c. — k f.—L
g 4

Utiliza Internet para averiguar qué fracciones equivalen a los siguientes enunciados:
El agua que cubre la Tierra.

La cantidad de nitrégeno en el aire.

La capacidad que suele tener un bote de refresco.

La capacidad que suele tener una botella de agua.

3
a. — C. 1 de litro.
4 3
3
b.78%=E :§ d. — de litro.
100 50 4

Escribe las siguientes fracciones impropias como nameros mixtos:

8 87
5 4
7 55
15 6
2 125
7 8
19 8
10 9
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a 843 e. -3
5 °5 4

p f1_,11 .95 _g1
15 15 6
24 3
707 8

g B¥_19 h 85_g4
10 10 9

Escribe estos nimeros mixtos en forma de fracciones impropias, como en el ejemplo:

23 _2:8+3_19
8 8 8
23 6 73 513
10 11 30
33 = ol6 273
21 100
11
a. 2—=— c. GL:Q e. 73=@ g. SE:@
4 10 10 11 11 30 30
1 2
b 3318 g 1313 { gl6_205 h 473 _473
5 5 8 8 21 21 100 100

Se realiza una encuesta sobre gustos musicales a los 540 alumnos de un instituto. A dos
quintos de los alumnos les encanta la musica latina, a un quinto le apasiona el rock, una
doceava parte indica que la musica clasica es su preferida, mientras que un noveno prefiere
la musica electronica.

¢A cuantos alumnos les gusta cada tipo de musica?
Ordena los gustos musicales de los alumnos de mayor a menor.
¢Cuantos alumnos no han contestado a dicha encuesta?

a. E540 - 1080 = 216; 1540 - 540 108; i540 - 540 = 45; }540: 540 =60
5 5 5 12 12 9 9

A 216 alumnos le gusta la musica latina, a 108 el rock, a 45 la musica clasica y a 60 la musica
electrdnica.

b. latina > rock > electrénica > clasica

c. 216 + 108 + 45 + 60 = 429 — 540 — 429 = 111 alumnos no han contestado a la encuesta.
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Cada semana, Marcos gasta la mitad de su asignacion semanal de 10 € en comprarse un
bocadillo diario para el recreo en la cafeteria del instituto y dos quintos en comprar cromos
en el quiosco de su barrio.

¢Cuanto se gasta en los bocadillos?
¢Cuantos cuesta cada bocadillo?
¢Cuanto se gasta en cromos?

¢Cuanto ahorra cada semana?
a. %10 =5. Se gasta 5 € en los bocadillos.
b. 5:5 =1 € cada bocadillo.

2
C. g10 =4 . Se gasta 4 € en cromos.

d.10-(5+4)=10-9 =1 € ahorra a la semana.

Laura ha ganado un premio de 300 € y lo ha repartido de la siguiente manera: le ha dado
un tercio asu hijo Luis, asu hijaMartale hacorrespondido un quinto, y el resto lo ha guardado
para gastos de la casa. ¢ A cuanto asciende el dinero en cada caso?

%de3002(300:3) . 1=100

éde3002(300:5) - 1=60

300 - 100 - 60 = 140
A Luis le ha correspondido 100 €, a Marta 60 € y para gastos de la casa Laura ha dejado 140 €.

Ana quiere recorrer 72 km en bicicleta. En este momento lleva ya un cuarto del trayecto
hecho.

¢Cuantos kilbmetros ha recorrido?

¢Cuéantos kildémetros le quedan todavia?
1
a. 2 de72=(72:4) - 1=18

Lleva recorridos 18 km.

b. 72 — 18 = 54. Le quedan 54 km por recorrer.

Comprueba si los siguientes pares de fracciones son equivalentes:

0,7 6 8 12 60
5y4 6y3 11y55
s 15 9,1 6,8
14y6 32y4 9y12
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Fracciones equivalentes:
b.35-6=210=14-15 e.12-55=660=11-60
c.16-3=48=6-8 f.6-12=72=8-9
Fracciones no equivalentes:

a.9-4=36noesiguala5-7=35 d.9-4=36noesiguala32 -1=32

Averigua el valor de R para que las siguientes fracciones sean equivalentes:

12 _ R 16 _ 24 25 _10
5 10 R 27 R 4
R_3 9_R 2_2
14 7 R 4 R 121
25 _R R_12 9 _12
15 6 7 21 15 R
a.R=24 d.R=18 g.R=10
b.R=6 e.R=6 h.R=11
c.R=10 fR=4 i.R=20

Escribe tres fracciones amplificadas de las siguientes fracciones:

50 9 86

2 20
5 12 7 67

Respuesta abierta. Ejemplos:

g 2.6_12_24 c 9_18_90_270

"5 15 30 60 "7 14 70 210

50 150 300 3000 g 86 _172 516 5160
12 36 72 720 " 67 134 402 4020

Escribe tres fracciones simplificadas de las siguientes fracciones:

200 954 625 150
450 810 1000 210
o 200_100 20 _4 o 625 _125_25_5
" 450 225 45 9 1000 200 40 8
b, 954 _477 _159 53 g 150_75 _25_5
810 405 135 45 210 105 35 7

. . 36
Busca fracciones equivalentes a I que cumplan:

Que el denominador sea 60.

Que el numerador sea 24.

¢ Son equivalentes entre si las fracciones encontradas en los dos apartados anteriores?
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144 24
a. — b. —
60 10

c. Las fracciones encontradas en los apartados anteriores si son equivalentes.

Agrupa en tu cuaderno las fracciones que sean equivalentes.

Y}B 9 39 24
T 0

42 7 18 3

B4 82 B84 7

36 ) QQ‘Q 49

5 78 6>
12 36 _24_60 9 _63_189 42 _49 78 _39_3
5 15 10 25 4 28 84 54 63 182 91 7

Simplifica las siguientes fracciones hasta llegar a la fraccion irreducible:

64

120

150

250
g B4 _16_38
"120 30 15
p 190_15_3
250 25 5
o 121 11 1
"363 33 3

750 _150 30 _10
225 45 9 3

121
363

750
225

40

660

396

132
e 20 _4_2
" 660 66 33
396 _198_99
"132 66 33
62_2
99373
p P0_75_25
"360 36 12

62
93

750
360

Halla la fraccién irreducible de las siguientes fracciones utilizando su m.c.d.:

440
396

286
715
440 10

a —=—
396 9

286 _2

b. =—
715 5
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32
424

228
304

352 44
"424 " 53

228 3

304 4

915
735
954
810
o 915_61
" 735 49
[ 95458
" 810 45

g.

5 264
1176
7 260
1485
5264 94
1176 21
7260 44
1485 7



Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas y corrige estas Ultimas:
Dos fracciones son equivalentes cuando representan la misma cantidad.

Para amplificar una fraccion, hay que dividir el numerador y el denominador por el mismo
numero.

Simplificar una fraccion es obtener una fracciéon equivalente con el numerador y el
denominador mas pequefios en valor absoluto.

La fraccion irreducible es una fraccion equivalente que puede seguir siendo simplificada.
a. Verdadero.
b. Falso, hay que multiplicarlos.
c. Verdadero.

d. Falso, no se puede simplificar més.

Luis, Angel, Andrea y Maria ocupan parte de su tiempo en actividades extraescolares.

. . . 2 R, 1 . .
Luis dedica a tocar el piano I del dia, Angel emplea r del dia en componer canciones,
. 3 . . 1 .
Andrea entrena al futbol durante 18 del dia, y Maria ensaya en el coro r el dia.

a. De los cuatro amigos, ¢cuéles emplean en realizar sus actividades extraescolares un
tiempo equivalente a la hora?

b. ¢ Cuéntas horas dedica cada uno a su actividad?

SOL:

a. Luis: > Angel: 1 Andrea: — Marfa: =
6 18 8

2 1 562161212216

16 6

2 3

2> _,2.18+16-3— 36 %48

16 18

2.1l ,8-161-16-16

16 8

1 3 118-63-18-18

6 18

E:£:>1-8;t6-1:> 8+6

6 8

3l 382181524218

18 8

Son equivalentes los tiempos de Luis y Marfa, y también los de Angel y Andrea.
1 1
b.gde24= 24 :8 -1=3 6d824= 24:6 -1=4

Luis y Maria emplean 3 horas, Angel y Andrea emplean 4 horas.
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Sustituye la Ietra@ por los signos >, <, =, segln proceda.

12 21 7 7 5 10
-5 Bl-% = Bl > RIS
4 4 31 21 126
32 27 4 4 34 17
2 7 9 1 9 18
-5 R -3 TR <R
12 21 7 7 5 10 10 10
a. -—= [>]- d. — [< = S EH=E s =" =
5 5 14 9 2 4 4 4
4 4 31 21 12 6 12 12
b. -— 5] - e. =Bl &2 h=2E2 5 2=
32 27 4 . 4 34 B 17 - 34 34
2 7 9 1 .9 18
c. - > -— f. — = i-= < —
15 6 11 6 5 . 10

Ordena las siguientes fracciones de mayor a menor:

22 2 22 11 7 6 5 3
6’5" 5 9’3 5’555 5
44 4 44 221 3 1 5
6’5" 5 9'3 8’ 8 8 8
2 2 2 2 2 11 7 6 5 3
a —->=>-—=>-=>—-—.. C.—>=>=—>—>—
3’57 97 6~ 5 555575
4 4 4 4 4 1 3_5_ 21
b. =>=>—>-—>-—— d —=>-——>-——>-——
3’56~ 9~ 5 8 8 8 8

24. Reduce a comun denominador las siguientes fracciones y ordénalas de menor a mayor:

L8307 121, 2.3 123
164" 8 2 " 7'35" 514
h .1 25 7 991 4
" 30’ 5'6 12 "4 7' 42 3
.. A 957 3 1 3 13 5
1843’9 2 42 8’ 56’ 6
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3 7 12 1 3 28 24 8 16 24 8 3 16 28
PPt i R T T i T T T T T T i
a 16 4 8 2 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16
' 12 1 3 7
> -—"—< - < -—x<Kl< —
8 2 16 4
1 2 5 7 2 24 50 35 35 24 2 50
_— =, T, ——, —, —— = —— < —— < —— < — =
b 30 5 6 12 60 60 60 60 60 60 60 60
r..2__1_5
12 5 30 6
4 9 57 3 8 81 60 28 54 54 8 28 60 81
T T T T T T oo o o< < << << =
c 18 4 3 9 2 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36
' 3 4 7 5 9
— < -——< —< - < =
2 18 9 3 4
2 3 12 3 20 6 168 15 6 15 20 168
S AR B s S Sa oo o oa = <55 <35 <3q
d 7 35 5 14 70 70 70 70 70 70 70 70
' 3 3 2 12
= — < — < =<
35 14 7 5
9 9 1 4 189 108 2 112 112 108 2 189
T TS a5 TA T T ar e e = ar S T an “ar <™
e 4 7 42 3 84 84 84 84 84 84 84 84
' 4 9 1 9
5> -——< - < —< =
3 7 42 4
1 3 13 5 4 63 39 140 140 39 4 63
5 s Er AT Tra Tea’ “1ra’ 1ea = 1ra < “1as < <=
f 42 8 56 6 168 168 168 168 168 168 168 168
' 5 13 1 3
S5 << = <=
6 56 42 8
Representa las fracciones en la recta numérica.
2 47 7 9
3 4 10
S 88 _s _s
2 6 7 8
- @ - — - -
a. 0 7 207 37 417 BIT 617
b, © 2 32 2 82 3 12 & o %
c. 5 46173 47173 6
q 4 8516 4373 2972 4473 8976 5
-
-20 -79/4 -39/2 -77/4 -19
e.
f 2 —13/7 1217 -11I7 1007 9/7 —-8I/7 -
: _ e’
0 ] 5 3ro 215 12 3/5 77110 415 9/10
g.
h - -7/8 -3/4 -5/8 -1/2 -=3/8 -1/4 -1/8 ]
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Indica qué fracciones estan representadas en las siguientes rectas numéricas:

. . . + . . . .
0 ' ' 1 B ' 2
O T T T T T A 1 T T T T T T 2
0 T T 1 T T 2 T T T é 4
3 6
a. — C. —
7 7
b.i d_l_l
3 3

Cinco amigos se han reunido para hacer un trabajo. Alicia ha hecho % Pedro i Juan
1
g, Lucia — vy Beatriz i
8 12 18

Ordena de menor a mayor el trabajo que ha hecho cada amigo.
¢Quién hatrabajado mas?
¢Quién menos?
a.6=2-3;15=3:5;8=2%12=22.3;18=2-32
m.c.m. (6, 15, 8,12,18)=2%-32-5=8-9 - 5= 360

1 360:6-1 60

6 360 360

5 360:155 120

15 360 360

2 _360:8-2 90 |30 60 _60 90 120
8 360 360 (360 360 360 360 360
1 360:12-1 30

12 360 360

3 360:18:3 60

18 360 360

152 1 3 1 1.3 2 5

) v o ) = S <Z=-<c<
6 15 8 12 18 12 6 18 8 15
b. Pedro es el que més ha trabajado.

c. Lucia es la que ha trabajado menos.
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13

Cuatro amigos quedan en la casa de uno de ellos para echar una partida a un juego de
mesa de preguntas y respuestas. Damaris ha acertado 14 preguntas de 35, José ha fallado 7
preguntas de 12, Laura ha fallado 9 de 15, y David ha acertado 11 preguntas de 30.

Representa las puntuaciones de cada uno mediante fracciones.

Laura dice que ellay Damaris han obtenido la misma puntuacion. ¢Es eso cierto? Justifica
tu respuesta.

José dice que él ha sido el mejor. Compruébalo ordenando las fracciones.
¢Cuantas preguntas mas tenia que haber acertado David para igualar la puntuacion de

Lauray Damaris?

a. Aciertos: Damaris E , José i , Laura E , David E
35 12 15 30

b. Comprobamos si sus fracciones son equivalentes:
14-15=210=35-6

Si, han obtenido la misma puntuacion.

= = = = S S>> = >
. 35 12" 15" 30 420" 420" 420’ 420 420 ~ 420 420 ~ 420
5 14 _6 11

14 5 6 11 168 175 168 154 175 S 168 _ 168 S 154
12735 15 30
Si, José ha obtenido la mayor puntuacion:
José > Damaris = Laura > David

. s =X —>X= 6:30 =12 . David tendria que haber acertado una pregunta mas.
15 30 15

29* Julién tiene tres hijos, Maria, Miguel y Eduardo, cuyas edades son, respectivamente, dos
tercios, tres quintos y tres cuartos de la edad de su padre. También tiene tres nietos, Beatriz,
Rafael y Jesus, con edades equivalentes a cuatro quinceavos, un quinto y un cuarto de la
edad de su abuelo, respectivamente.

a. Indica mediante fracciones las edades de los hijos y de los nietos de Julian.
b. Representa dichas fracciones en una misma recta numeérica.
c. Ordénalas de mayor a menor.

d. Si Julian tiene 60 afos, ¢cudales son las edades de sus hijos y sus nietos?

3
a. Hijos: Maria % Miguel g Eduardo —.

4
1
Nietos: Beatriz i, Rafael 1, Jesls —.
15 5 4
5 1/4 5 2 4
f] o0—0® o—0 @ ]
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23 3 4 1 1 40 36 45 16 12 15 45 40 _ 36 _ 16 _ 15 _ 12
= > > > > >

S, o e, S, S, e, s> > >y
.. 354155 4 760 60 60 60 60° 60 60 60 60 60 60 60
"3 2.3 4 1 _ 1

== = > — > — > — > —

4 3 5 15 4 5

Eduardo > Maria > Miguel > Beatriz > JesUs > Rafael

d. %-60 =40 afios Maria. 2-60 = 36 afios Miguel.
3 ~ . 4 ~ .
—-60 = 45 afios Miguel . —-60 =16 afios Beatriz .
4 15

1 ~ 1 o |

= 60 =12 afos Rafael. 2 60 =15 afios JesUs .

Luis juega al baloncesto en el equipo del instituto. En el partido de hoy ha encestado
cinco canastas de las siete que lanzo en el primer cuarto; en el segundo cuarto metié tres de
cinco, en el tercer cuarto seis de siete y en el Ultimo cuarto cinco de seis.

Escribe, en forma de fraccidn, los lanzamientos que harealizado Luis en cada cuarto.

Ordena de mayor a menor dichas fracciones.

¢,Cudl ha sido su mejor cuarto?

¢Cudl ha sido el peor?

¢Podria ser una fraccién impropia un posible resultado para este tipo de problema? ¢Por
qué?

, 5 3 6 5
a. Primer cuarto: 7 , segundo cuarto: g , tercer cuarto: 7 , cuarto cuarto: g .

b.7=7,5=5;6=2-3
m.c.m. (7,5,6)=7-5.2-3=210

5 210:7-5 150 6 210:7-6 180
7 210 210 7 210 210
3 210:5-3 126 5 210:6-5 175
5 210 210 6 210 210
6 5 5 3
—>—>—>—
76 775

¢. Su menor cuarto ha sido el tercero.

d. Su peor cuarto ha sido el segundo.

e. No pueden ser fracciones impropias, porque no puede encestar mas canastas de las que lanza.

Efectla las siguientes sumas y restas de fracciones y simplifica el resultado:

13,11 7.5 20 5

4 4 2 6 9 36

75 95 3 5 5

== =y 24

12 12 10 15 9

43 9% 4.8 2.1
8 8 35 30 75 4
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13 11 24 4 8 24 56 32 16

a. —+—=—=6 f—==—————=—=-"
4 4 6 35 30 210 210 210 105
bﬁ—§ 20_ 5 20 5 80 5 8
"12 12 12 3 9 36 36 36 36
c. 4393 __136_ ., h 2_4-2_36__31
8 8 8 9 9 9 9
9. 1.5_21 5 _16_8 2. 1__8 *©n__8
"2 6 6 6 6 3 75 4 300 300 300
3 5 9 10 1
6. ——t+t—=——t—=—
10 15 30 30 30
Realiza las siguientes operaciones con nimeros fraccionarios y simplifica el resultado:
5,4_8 18_20 4 30
6 5 10 3 5 75 60
9 5 7 8 2 5
—_—— 3 —_———
4 12 6 3 5 2
7 3 8 (4 8]
—+———+5 —-———
3 5 25 5 15
1,3 7., _(2_1) (1_1)
3 10 5 3 5 10 2
9 2 7 2 (10 12 8)
—_——— 5 —_—
10 9 15 3 6 8 3
12-L 6+ 2 i_i_[_§+4]
6 15 3 12 5
ﬁ_(} 3.3 5,18 20 (4
5 3 5 8 3 5 75
A 5,48 25 24 24 25 5
"6'5 10 30 30 30 30 6
p-3_5,7__27 5 14 18__ 3
T4 12'6 12 1212 12 2

175 45 24 375 571

7 3 8
C. -+———+5=
3 5 25 75 75 75 75 75

10 9 42 120 _ 97

30 30 30 30 30

9272
109153

f.12—z—6+8 360
6 15 30

"5

3 5 8

18 20+4 30 1800 1200+16

h. —
3 5 75 60
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4(133} 96

81 20 42 60 _ 163

90 90 90 90 90

35 180 16 161

30 30 30 30

40 72 45 29

120 120 120 120 120

300 300

150 466 233
300 300 300 150



. 8 2 5 225 200 30 15 10 2
L3t = ———+ o=

3 5 25 75 75 75 75 75 15

i 2 (4_.8) -6 12, 8 150 148
15 15 15 15 15

3 5

10 2

I(_21 71_20+6 21 15 20 2
' 30 30 30 30 30 3

L 5_ 10 12 8 120 40 36 64 180 15
' 24 24 24 24 24 2

1.3 (8 ,)_20 15 96 240 _ 139
' 60 60 60 60 60

n2+—-—-—|-— =2+6—4+i=4+i @ 4 %
75 75 75 75 75

Sustituye las letras de las fracciones para que las operaciones sean correctas.

10,A_7 A_12_5 ALL
6 B 3 B 9 3 B 6 2
a.3=3;6=2-3
m.cm. (3,6)=2-3=6
10 A 7 A 7 10 A 6:3-7 10 _14 10 _4 _4:2 2
=== ————— — ———=—=——=="=A=2,B=3
6 B 3 B 3 6 B 6 6 6 6 6 6! 3
b.3=3;9=232
m.cm. (3,9)=32=9
9:3-5 9:9.12

A lz 5 A 5,12 + B NN
B 9 3 B 3 9 9 9 9 9 9

A1 1 A 1 1 6:21 6:6:1 3 1 2 2:2 1
C. —(+t—="=>op—=———= —_ = = — = — —1,B:3
B 6 2 B 2 6 6 6 6 6 6 6:2 3

. . . . 1
Tres primos deciden poner dinero para comprar un regalo a su abuela. Maria aporta 3
del importe del regalo, y Juan, =

¢ Qué fraccién ponen Maria y Juan juntos?

¢Qué fraccion tendria que aportar Pedro, el otro primo, para completar el dinero del regalo?
c. Si el regalo cuesta 30 €, ;qué cantidad de dinero ha puesto cada primo?
a.3=3;5=5mcm. (3,5 =3-5=15

1 2 15:3.1 15:5.2 5 6 11
Z+== +

15 15 15 15 15

Maria y Juan juntos ponen % .
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15 11 4

15 15 15

Pedro tendria que poner d
15
1
C. 3 de30= 30:3 -:1=10
2
5 de30= 30:5.2=12

4 de30= 30:15 -4=8
15

Maria ha puesto 10 €, Juan ha puesto 12 € y Pedro 8 €.

Elena quiere recorrer 50 km en bici desde su pueblo al pueblo de su amiga Pili. Por la

mafana ha hecho % del recorrido y por la tarde otros % del total.

¢, Cuéantos kildémetros recorrié por la mafiana?
&Y por latarde?
¢ Qué fraccién le queda por cubrir?

¢Cuantos kilémetros son?
1

a. Ede50= 50:2 -1=25

Por la mafnana recorrié 25 km.
2

b. gde50= 50:5 .2=20

Por la tarde recorrié 20 km.

1 2 10:2-1 10:5-2 5 4 9
C. S+== + =—+t—=—
2 5 10 10 10 10 10
10 9_1
10 10 10

Le queda por cubrir % del total.

d. 1 de50= 50:10 -1=5
10

Le quedan por recorrer 5 km.
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Elena reparte las horas que tiene un dia en las siguientes actividades: 3 lo dedica a
o1 . . . 1 . 1 .
dormir, 2 esta en el instituto, 3 tarda en hacer los deberes y estudiar, I lo emplea en salir

con los amigos, y necesita %0 para realizar las distintas comidas. El resto del tiempo lo pasa

en casa con sus padres.
¢Qué fraccion del dia corresponde al tiempo libre que pasa Elena en casa con sus padres?
¢Cuanto tiempo, en horas, dedica a cada actividad?
a.3=3;4=2%8=2%12=22-3;60=2%2-3-5=2%.3.5=120

111 1 5 40 30 15 10 10 105 120 105 15 15:15 1
St Sttt — =t — = > - —— == =
3 4 8 12 60 120 120 120 120 120 120 120 120 120 120:15 8

Su tiempo libre en casa es %
1
b. Dormir: 3 de 24=24:3 -1=8
. 1
Instituto: 2 de 24=24:4 -1=6
1
Deberes: 3 de 24= 24:8 -1=3
. 1
Amigos: [T de 24=24:12 -1=2

Comida: % de 24= 24:60 -5=2

24-8-6-3-2-2=3

Duerme durante 8 h, en el instituto esta 6 h, para el estudio y los deberes emplea 3 h, durante 2
horas esta con sus amigos, necesita 2 h para las distintas comidas y 3 h esta en casa con sus
padres.

Charlando con sus amigos, Nacho les cuenta que emplea % de su sueldo en la compra
: 5 . . 1
de la comida y productos de la casa, e en pagar el alquiler de la mismay 3 en la letra del
. . .3
coche, mientras que el resto lo ahorra. Izan, por su parte, comenta que él necesita v de su

. 2 2
sueldo para pagar la hipoteca de su casa, 3 para la compra general y > para su abono

transporte. Tras reflexionar un poco, Gema dice a sus amigos que estan equivocados al
hablar de sus cuentas. ¢Podrias explicar por qué?
1 5 1 3 5 4 12
Nacho: —+—+—-=—+—+-—=—=
4 12 3 12 12 12 12
Imposible, no puede ahorrar nada porque lo ha gastado todo.
2 2 15 10 2 27

Izan:§+—+———+—+ =—
5 5 25 25 25 25 25

Imposible, no puede gastar mas de lo que tiene.
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Realiza las siguientes multiplicaciones de fracciones simplificando el resultado:

_3.20 14 5 10 36
4 9 19 35 9 11
15 25 _4 10 s (~4)
8 12 15 15 12
g _3.20__60__5 g _2.10__40 __ 8
"4 09 36 3 15 15 225 45
b 15 25 375 125 . 10 36 _ 360 _ 40
"8 12 96 32 T 911 99 11
. 14 5)_ 70 _ 2 ¢ 14 28 _ 7
" 19\ 35) 665 19 " 12 12 3

Calcula estas multiplicaciones utilizando la descomposicion en factores:
4 1 lO 3 6.18 18 10 _ 40
5 6) 4 2 3015 75

4 (_1)10(_3 23 45 8 111
15 16) 42\ 2 5 100 3 4 2

— (J).Eé_ Z-2-2.8-3 _1

"5\ 6) 42 B.2.3.2Z.72 2

b i(_i)&(j)_ Z-2-2-8-3 _1
15\ 16) 42\ 2) Z.8.72.72.7.2.2.3.7.2 168

4 5( 21 Z-228-37 28

¢ (_75]'2'8'(_7)_5-5-2-33-17_255

q EE (_ioj__z.g.z.g.g 2.5.222.5__32
7301 5) Z2-3.8.-3.8-3.3.55 25

o 23,4 8 111 _23-3-3-8-2-2-2:11 _759

"5 100 3 4 2 %.7.7.55.3.7Z.2.2 100

Halla la fracciéon inversa de estas fracciones:

3
= 5
5

w| oo

1
4
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Realiza las siguientes divisiones de fracciones utilizando para ello su inversa, expresando
el resultado en forma de fraccion irreducible:

2.3 _32.(_18

56 11 27

g:§ _6§

772 7

g (_10) _E @

9 16) 60
, 2326 12 4 4 _32.( 18)_ 32 ( 27) 864 _48
"5'6 53 15 5 12°0 27) 11 18) 198 11
p 2.3.92_18_6 e. 6:0-6.0-_%__44

7'2 73 21 7 7 3 3
c 2. o2 (_L)._2__1 f

9 9 1 90 45

0
75),100 ( 75) 60 _ 4500 45
- 100 1600 16

Efectla las siguientes divisiones, utilizando lainversa y la descomposicion en factores:

3.1.8121 4. (_1)10. (5
10 1153 7 2 15°( 16) 42°\ 2
_4.(.1),10.%0 1 (cay: L[58
9\ 24) 4 20 3’ 7L 5

g-18.20.( 40 _A4).5.9. (144
"30°45°\ 75 13)" "2°\ 36
3.1.812 1 311537 2 3-5.23.3.7-Z 483

8 1 Z.5.2.2.2.3.2.2 32

N

9’ 420 1030 9.75.8.8

_5.5.2.3.9.5.5.5.3__§
B8-3-8-Z.2-4-8.2 16

q i.(_i).ﬂ.[jj_i. 16 .E.(_E)_M_ﬂ
157\ 16) 427\ 2 5 Z-5-7Z.5.5 125

1. .1 (.86)_ 1( 1\ (58\ 75 _ 5
e —3 '[_5)" 3( 4)7( 56)— 3.4.8.7 96

T
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b _4.(_1).10.30_ 4 24) 4 20 4-§-4-4-83-7.2 128
' 24 9l 1 45

18 20 40 30 45 75
c.6:—: —:|-—|=6-——=.| ——
30 45 75

Nl

N ©



Sustituye las letras de las fracciones para que las operaciones sean correctas.

3A_S6 5.A_,
7B 35 6 B
g A3 A3_4
B 2 B9 21
3A 6
a. -.—-=—=3A=6 A=6:3=27B=35 B=35:7=5=A=2 B=5
7B 35
b5 A3 LA 3L 8 L ag g
B 2 B 25 10
.2 A 5 2B 5, B 5612 A5 B-12
6 B 6 A A 5 5
g AS_4_A_49 2288 4 . _, 5 4
B9 21 B 213 7-3-3 7

21.25.1 _2 :(-3) _9
74342 3) 8
2.1.3509 3.1, (81
15°25 4 10 4 10 " 15 \3°2
2.(_1) 410 14,33 7).(1.,
9'\ 6 9 20715 4)'\4°
3.4/ 91 3.(2 )2
4°5 5) 44 35 '\ 17 20
021,261 2136,_9
"7 4°34°2 742 4° 28
.3,

3 (12 _6_3 3_12._6 20 3 480 _ 3 17 17
' ' ' 3 35 17 35 480 5600
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Félix ha comprado 600 g de carne picada. Lucia dice que quiere dos quintos de un tercio
de esa cantidad de carne.

¢Qué fraccion de carne ha pedido Lucia?

¢A cuantos gramos de carne equivale?

a.gi:i,lehapedidoi.
53 15 15
b.ide600:2'6OO=2‘2'2'2'3'5'5=80
15 15 3-5

Equivale a 80 g de carne.

. . 1 .
Las latas de refresco tienen una capacidad de 3 de litro.
¢ Cuéantas latas son necesarias para envasar 7 200 L?

¢ Y silas latas tuviesen de % de litro de capacidad?
a.7200: % =7200-3=21600, son necesarias 21 600 latas.

b.7200: % =7200-5=36 600, se necesitarian 36 000 envases.

Se quiere embotellar zumo de naranja en dos tipos de botella. Uno de ellos tiene una

capacidad de % de litro, y el otro, de % de litro.

¢ Cual de estos dos tipos de botella tiene mayor capacidad?

Si se dispone de 2 700 L de zumo de naranja, ¢cuantas botellas se necesitarian del primer
tipo?

¢Y si se eligiera el segundo tipo?
3 12:4.3 9
421 12 12 g> 8

12:3.2 g [12712

4=2%3=3;mcm. (4,3)=22-3=12

La botella de % de litro tiene mayor capacidad.

b. 2700:§:2700-ﬁ:w: 10800 =3600
4 3 3 3

Se necesitaran 3 600 botellas.

c. 2700: 2 =2700.2 = 2790:3 8100 _, 45,
3 2 2 2

Se necesitaran 4 050 botellas.
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Lucas recibe ocho tercios de un séptimo del sueldo de su jefe. Andrés, por su parte,
cobrala mitad que Lucas, y Felipe, el triple que Andrés.

¢Qué fraccion del sueldo de su jefe percibe Lucas?
Y Andrés?

Si el jefe cobra 4 200 €, ¢ cual es el sueldo de sus empleados?

Andrés percibe 4 .
21

c. Lucas: 8 de 4200 = 8:4200 =1600.
21 21

4-4200

Andrés: % de 4200 = 800.

Felipe: 800 - 3 =2 400
Lucas cobra 1 600 €, Andrés 800 € y Felipe cobra 2 400 €.

Calcula las siguientes potencias de fracciones:

a2y __ 32 ¢ (.10} _ 1000 7Y _49
" 3) 243 7)) 343 4) 16
b (12) _(4) _ 409 g (JiV_ 1 f(_ll)4_14641
"l15) (5) 15625 ‘U 5) 125 "L 9) 6561
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Calcula las raices cuadradas propuestas. ¢Puedes calcularlas todas?

l—\‘l\)
olu
=
N
al8
EN (e}

[y
O
(o]
|
N
(]

G)‘OO
»lo
[

»

|

(o]

[y

N
[o]
©
[(e]
o
o
=
N
[

N
©
w
()]
[y
D
©

w
N
~
'_\
N
=y
|
'_\
o
o

N
o
o
N
0]
&
|
N
()]

[y
o
o
[y
i
N
[y
N
N

©
o
o
w
o
©

a [B_N25 5
V16 16 4
36
b. .,/-— = No existe
64
o [289 _289 17
‘N49  Ja9 7
324 324 18 18:2 9
d_ —_— e = —— = — = —
400 400 20 20:2 10
o [100 100 (10 _10:10 _1
"Nooo 00 30 30:10 3
100 100 10
f J—=T==—=2
25 25 5
196 196 14 14:2 7
g 16 16 4 4:2 2
900 /900 30
h_ 7:7:7:5
36 36 6
| 121 121 11 11:11 1
484 \fasa 22 22:11 2
144 144 12
o = =22
36 36 6

— = No existe.

e
|
Ao

A9 Va9 7
81 81 9
m (12l _~121 11
"\169 169 13
—100 100 10
n. S AP
25 25 5
g (144 _N144 12,
VYo o 3
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Sustituye las letras por nimeros para que las siguientes raices sean correctas:

A_JC _15_E
B J100 D F
A _¥B_16_E
324 Jc D F
F_f_zo_E
B D 8 F
289 _B_D
A JC 13
F_f_zz_E
B VD 12 F
a.\/K=‘/E=15=E=>A:225,leoo,c:225,D:10,E:3,F:2
B J1o0o D F

’j_ ‘/_ f JC =15;15% = 225; \/B = /100 = B =100

5%

15 3-8 3
J100 =10, portanto,D=0; == =="== esdecir, E=3yF=2.
P 10 2.5 2’ Y
i [ —6 E =A=B=256,C=324,D=18,E=8,F=9
324 Jc D F

JA =B =16, portanto, A = B = 162 = 256.
J324 =\/C , es decir C = 324; /324 =18, asi D = 18.
16 Z 2.2.2 8

233 fporloqueE 8yF=09.
c.F=“E=20=E:>A=400,B=64,C=400,D:64,E=5,F=2
B D 8 F
JA =C =20, por tanto, A = C = 202 = 400.
JB =D =8, por tanto, B=D =82 =64,
%O Zzz_g,porloqueE 5yF=2
f \/\/: %:>A 169,B=289,C=169,D =17.

=B, por tanto, B = 289; /289 =17, D =17
f: 13, por tanto, A = C = 132 = 169.

=;}f% 2% §:>A 484, B =144, C = 484,D = 144, E = 11, F = 6.

e.

w|>

JA =JC =22, portanto, A = C = 222 = 484.
VB =D =12, por tanto, B =D = 122 = 144,
22 22:2 11

12 12:2 6
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Se dobla una hoja por la mitad, luego otra vez por la mitad, y asi hasta cuatro veces.
Expresa estos dobleces con una potencia y calcula qué fraccion de hoja nos ha quedado.

. . . . ~ 4 . . .
Milagros tiene tres fincas. El area de la pequefia es > del area de la finca mediana, y el

area de lafinca grande es 11—261 de la mediana.

a. Indica en forma de fraccion el lado de la finca grande y de la finca pequefia en funcion del
de la mediana.

b. Si la mediana tiene una superficie de 36 ha, ¢qué superficie (en areas) tienen las otras dos
fincas?

c. ¢Cual es el lado (en metros) de cada una de las fincas?

) o 2 . 4 2
a. El lado de la finca pequefia es T del de la mediana porque: ,#2—5 =z

El lado de la finca grande es % del de la mediana porque: ,f% = 121 .

b. Superficie de la pequefia: % -3600=576a

Superficie de la grande: 11%51 -3600=27225a

c. Lado de la mediana: 36 =6 hm =600 m
Lado de la pequefia: /576 =24 dam =240 m

Lado de la grande: 1f27 225 =165dam =1650 m

Realiza las siguientes operaciones con fracciones, simplificando el resultado:

3 23 45 6 4
————— 24— — —+—:5
4 38 9 6 7 14
6.1 4 7-1.2 1i4.3
9 3 65 6 3 4 6
_E+i.} 10_3& }_E:S
5 15 2 59 9 18
51 6 7 12 1 3
-l —= ———= —+6:—
7 4 5 5 7 3 8
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. 3.23.3 23 3 6 _ 24:4-3 24:24.6 18 6 12 12:12 1
"4 38 4 3.8 4 24 24 24 24 24 24 24:12 2
p 8.1.4.63_4_18 4_, 4_ 5:1-2 5:5-4 10 4_6
"9'3 5 91 5 9 5 5 5 5 5 5 5
2 41 2 4 2 4 30:5-2 4 12 4 8 8:2 4
c. —F— "= — = — = — 4 = = = =
5 152 5 15. 5 30 30 30 30 30 30 30:2 15
g 2.1 654 6_20 6_357-20 35:5-6_100_42_58
"7'4 5 715 7 5 35 35 35 35 35
4 5 46 24 45:1.2 45:45.24 90 24 114 114:3 38
e 2+— —=24+——=2+—= + =t —=—= =—
9'6 95 45 45 45 45 45 45 45:3 15
(o 72 o T2 14 18:1-7 18:18 -14 126 14 112 112:2 56
63 6.3 18 18 18 18 18 18 18:2 9
20:1-10 20:20 -18 :
0 10-2.410.2.9 45 18_ _ _200 18 182 182:2 91
509 5 4 20 20 20 20 20 20 20:2 10

105:5 -7 105:21-12 147 60 87 87:3 29

h. ——=—=.=2=—_-2= ==~ == ===

5 73 5 21 105 105 105 105 105 105:3 35
i 7+7_5_§+7}_§+i_ 490:7-6Jr 490:70 '4_@+ﬁ_4;48_448:14_§
7 14 7 145 7 70 490 490 490 490 490 490:14 35
1 3 1 12 1 4:4-.1 4:1.2 1 8 9
j.=+4 —=—+—=—+2= + =—+—=—

4 6 4 6 4 4 4 4 4 4
K1 5.1 51 1 5 9091 5 10 5_5_5:5_ 1

"9 180 9 185 9 9 90 90 90

@ 24:8 -lJr 24:3 -48
3 24 24

Efectla estas operaciones combinadas de nimeros fraccionarios, indicando el resultado

como fracciones irreducibles:

1o (2,1
5 6 8
10 (15 4
"4 6 3

g 1 (1.3
40 \4 10

| o
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90 90 90:5 18

_ 3,384 367 _367:3_129
24 24 24 24:3 8

S
£969

8.1y 10 11
63/ 9 6
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641

120:5 -6

120:6 -4

120:8 -1 144

1 4 1
a. —-6—|-+=
5 (6 8) 120

120 120

80 15 49

T120 120 120 120

510 (15 4)_5 4 15.4 20 60 _ 720:80-20 720:18 -60 180 2400 _
b 8 4 \6 3/ 810 6-3 80 18 720 720 T720 720
'_2220 Z.7.3.8.37 37

72722438

5.1 (1.3 ¢ 40 (1.10)_,q 10 _12:1-200 12:12-10 2400 10 _
. 40 (4710 4 3 12 12 12 12 12
2390 2390:2 1195

T 12 12:2 6

3 1\ (7 5 28:7.3 28:4-1)(6:6-7 6:3.5 12, 7).(7,10

—+= | =+=|= + : + —+—
g \7 4)'\6 3 28 28 6 6 28 28) 1676
_19.17 19 6 114 114:2 57

286 28 17 476 476:2 238
o 1(9,3). 2., 13 45) 2 1 1.8 1 10 1 _200 81 _ 119
"6\15 4) 10 6160 60) 104 660 20 81 20 1620 1620 1620
(1.7 (1.1) 4 105 3 101 18 119
"15 4 \10°3) 60 60 60 60 60 60

9.12) (1 ) (9 5) 6_45 6_120:120-45 120:5.6_45 144
g 10 5 5 ) {1012) 5 120 5 120 120 120 120

99 99:3 33

“T120 120:3 40

7 (5.1),__7 (52, 710, 7 40 _12:6.7 12:12-40_
h612'2_6121_612_612 12 12
14 40 54 _2.3.3-3__g

T 12 12 12 Z2.3 2

(r.g) (A )1 (12, 5)__1 1r_ 5 68__ 73

4 53 12 (15 °'15) 12 15 60 60 60

2 ,(1 4_2 ,(60:12-1 60:5.4) 2 (5 48)_ 2
20 \12 5) 20 60 60 20 (60 60)

2
20

()

86 4800 4886 4886:2 2443

_2,,60_2 240_ 860:20 -2 860:43-240
“20" 43720 43~ 860 860 860 860
k -(2.2) (Lg)-_20 5__10 75 8:5_ 17
" los) (3 45 3 45 45 45:5 9

10 11 240 11

 (8.1)10_11_8 .10 11 _
' 9 6 6 9 6 54 6
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240 99 141:3 47

54 54

54:3 18

860

860:2
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Calcula el valor de las siguientes expresiones y simplifica:

543, 2 [E ﬂ] 3,1
5 \6°3)2 3

4:i—i: 17 +
10 12 \5 10

7 5 2(5 1 4
+———. +7_7
36 3(2 6 3)

(3_10)1
12 18) 6
2_4)(1_3)4.2
9 3 5 25)3 3

2 1)1 (3 1).1
5 9/°3 \2 8)'3

a.8=2%18=2-3%4=2%5=5m.cm. (8, 18,4,5)=2%-32.5=360

1 42 1)81_1 8 1),82_1 8 1 16
B R e e e o e
8 36 4)'52 8 18 4)'51° 8 184 5
360:8 -1 360:1-4 360:18 -8 360:4 -1 360:5-16 _
360 360 360 360 360
_ 45 1440 160 90 1152 2567
360 360 360 360 360 360

b.5=5;72=2%.3%3=3;m.cm. (5 72,3)=2%-32.5=360

£.3]2.(5.4).3, 1) .52 (53)2 1] ., 5[2 30 1]_
5 (63)2 3 5 (64)3 3 5 72 3
360:5-2 360:2-30 360:3 -1

:5+3'{ ~ N }:5+3[144 150 120} 5,q.114

360 360 360 360 360 360 360
54 342 360-5+342 2142 2142:18 119
360 360 360 360:18 20

c.5=5;10=2-5m.cm. (5,10)=2-5=10
60=22.3-5;54=2-3% m.cm. (60,54)=22.3%.5=540

10:5 -1 10:10 -7
4_1_5_(1 7}%%:4.10 5 [ j 16 40_3_(3_7) 16

"10 12°\5 10 12 10 10 54 1210 10) 54
_40.5.(_5),16_,,. 5 10 16 _ 40+ 50 , 16 540:1~4o+ 540: 60 '50+ 540:54 16
B 12710)52 7125 "m 60 54 540 540 540 -

21600 450 160 22210 22210: 10 2221
540 540 540 540 540:10 54
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d.2=2;6=2-3;3=3;mcm.(2,6,3)=2-3=6
3=3;6=2-3;18=2-3%3m.cm. (3,6,18)=2-32=18

7,5 2 (§ E_EJ 7,5 2(6:2~5+ 6:6 -1 6:3~4):
36 3263 36 3( 6 6 6
7.5 z(§+1_§) 7,5 28_7.5 16

36 3(6 66/ 36 36 36 18
__18:3:7 18:6-5 18:18-16 42 15 16 _ 43
- 18 18 18 18 18 18 18

e.5=5;4=2%mcm. (5,4)=5-22=20
4=223=3;mcm. (4,3)=22-3=12
460=22-5-.23;3=3;2=2;m.c.m. (460, 3,2)=22-5.23-3=1380

8 1 1 5 4 9 (20:5-8 20:4-1 12:4 .1 12:3-5) 4 9
—+= = l+==-= + ; + +=——==
5 4)\4 3 3 2 20 20 12 12 3 2
32 2 4 9 37,23 4 9 3712 4 9 444 4 9
2,512 ——= o= Tt ———=——f———=
12 12

20 20 3220123220233246032

1380:460 444 1380:3 -4 (B80:2P 1332 1840 6210 _ 3038 _ 3038:2 _ 1519
1380 1380 1380 1380 1380 1380 1380  1380:2 690

f.15=3-5;5=5;m.c.m. (15,5)=3-5=15
10=5-2;8=2%7=7; m.c.m. (10, 8, 7) = 560

6 5 (1_1}.4,2_6 . 151511551&E£_ iiﬁz_
10 15 5)3 7 10 ° 15 377 15 3777
6 24 2 6 153 2 6 153 2 6 135 2
=—-3.—i-4+-=—-3 — —4+-=—-3-——+—= —+—+f:
10 15°3 7 10 2 4 7 10 2 4 7 10 8 7
_(560:10)-6  (560:8)-135 (560:7)-2 _336+9 450+160 _ 4 973
560 560 560 560 280

0.2=2;9=3%12=22.3;18=2-3%6=2"3;
m.c.m. (2,9, 12,18,6)=22-32=36

"4 (12 18 1121862912186
36:2.7 36:9 -24 36:12-3+36:18-10 36:6 l 126 96 9 20 6 _35

36 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36

7 6.1 (3 10y 1 7 64 3 10 1_7 24 3 10 1
2 9 6 2 9

h.9=3%3=3;m.cm.(9,3)=32=9
5=5;25=5%m.c.m. (5,25)=52=25
54=2-3%3=3;mcm. (54,3)=2-33=54

2. 4)(1.3)4,2_ E_ 9:3-4) (2551 314 2_ E_E (2 _3)4,2_

9 3)15 25)3"3 9 3399'252533_

(D)5 (‘9) Hf 5 (NOOV S P
9)125)3"3 7o)l 2)3 37 54 )37 54 54

1000 +§ 964 _964: 2 _ 482
54 ) 54 54 54:2 27
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i.5=5;9=3%2=2;8=2%mcm(5,9, 2,8 =2%-32-5=360

B e e P

[(360:5 -2 360:9 1 360:2 -3 360:8 1)| 1 _
- 360 360 360 360 "3

{&_ﬂ_@_ﬁ]}_( 481)3__1443_ 1443:3 _ 481
3

“1360 360 360 360 360 360  360:3 120

Resuelve las siguientes operaciones con fracciones:
SRR

2 4 3 36

[1_(10_2).(12 20

64 4 3 8 3

B G- G+3

2 2

-h\U‘I

4_(10Y (10)_4 10

9 3 3 9 3
a.4=2%3=3;mcm.(4,3)=22-3=12
8=2%144=2%.3%6=2-3;m.cm. (8, 144,6)=2%.32=144

13_7 1 1Y SO (12:4)~1_(12:3)~12 5.1, (3 4
2 4 3 36 8 12 12 6 8 12 12
7

) 6 8 144 6 144 144 144
18 1008 1 120 1111

T 144 144 144 144 144
b.4=2%3=3;mcm.(4,3)=2%2-3=12
8=2%3=3;mcm.(8,3)=2%-3=24
8=2%2352=24.72.3;mcm. (8,2352) =24 72.3=2352

_1_7_[_1j2_5_1_7_1_5_(144:8) (144:1).7 (144:144)1 (144:6)-5
12 B

L a e ey ey

_1 (30 8)(36 160)_1 22 196 _1 22 24 1 528
'8 12'24 8 12 196 8 2352

8 \12 12)\24 24 )78 12 24 8 12 19

(2352:8)-1 (2352:2352)-528 204 528 234  234:6 39
2352 2352 T 2352 2352 2352 2352:6 392
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€. 196 =22 - 7% 4=22,2=2; m.cm. (196, 4, 2) = 22 - 72 =196

3V (5 5 (1. .) 925 5 ((2:2)1 (2:1):3) 225 5 (1 6) 225 5 7
= =] +=-]=+3 —+== + e i el e e
2) \7) "4 \277) 44974 2 2 196 4 (2 2) 196 4 2

:(196:196)-225+(196:4)-5_(196:2)7 225 245 686 _ 216 _ 216:4 54

196 196 196 196 196 196 196 196:4 49

d.3=3;9=3%,mcm,. (3,9)=32=9
27=3%9=3% mcm.(27,9) =33 =27

K;ﬂo_( J (] (j‘) (% gj:; 295 1_[(9:5).2+(9:§).5]:3+295_
1 (6 §j7 25 117 25 | 77 25 (27:1)1 (27:27)-77 (27:9):25
9°9)3"9 939

27 77 75 25

27 27 27 27

27 9 27 27 27

e.16=245=5m.can (16,5)=2*-5=80

0 5 3 5-3 2
4 ] fB ) e
5 4 4 25 4 25 4 5 16 5

_(80:1)1 (80:16):9 (80:5)7 80 45 112 147

80 80 80 80 80 80 80

f.3=3;27=3%9=3%mcm. (3,27, 9)=33=27

4_[10}3(10} 4 10 2 (10]2*1_4+1o_2_(10]3 4 10_2 1000 4 10 _
9

9 (3)13) 9 3 3 (3 3 3\ 3) 9 3 3 27 9 3

_(27:3)-2 (27:27)1000 (27:9)-4 (27:3):10 18 1000 12 90 904

27 27 27 27 27 271 271 21 21

Se ha realizado una encuesta a los 30 alumnos de una clase de 1.° de ESO. De los
encuestados, un tercio prefiere como mascota a un perro, un quinto se decanta por los gatos,
un sexto ama los péjaros, ados quinceavos les encantan los peces, y la décima parte prefiere
otros animales. ¢Qué fraccion de la clase representa a los que no les gusta ningun tipo de
animal? Indica cuantos alumnos prefieren cada animal.

111 2 1 10 6 5 4 3
I-| A==+ —+— =1 | =+ —F+—+—+—|=
3 5 6 15 10 30 30 30 30 30

(1063213)30282 1

30 30 30 30 30) 30 30 30 15

1 4e30=(30:3).1=10 2 4e30=(30:15)-2=4
3 15

1 1

= de30=(30:5)-1=6 — de30=(30:10)-1=3
5 10

1

= de30=(30:6)-1=5

L . 1 )
No les gusta ningun animal a 5 de la clase. 10 alumnos prefieren los perros, 6 se decantan por los

gatos, 5 aman los péjaros, a 4 les encantan los peces, y 3 prefieren otros animales.
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Un agricultor divide sus tierras a fin de cultivar en ellas distintas plantas. Asi, un sexto
de su parcela lo dedica a lechugas y dos quintos a tomates; ademas, ha empleado para los
pimientos la cuarta parte que para los tomates, y para las cebollas el doble que para las
lechugas. ¢Qué parcela queda para plantar ajos? Utiliza una operacién combinada para
resolver el problema.

6=2-3;5=520=22.5m.cm. (6,5 20)=22-3-5=60
2 2 2 (60:6)1 (60:5)-2 (60:20):2 (60:6)2

2 1 1
5 4 6 5 20 6 60 60 60 60
_10 24 6 20 _60_
“60 60 60 60 60

+=+

l g+2.£: =
6 5 6

No queda nada para plantar ajos.

Un grupo de cuatro amigos hareunido dinero parairse de viaje. Juan recaud6 un quinto
del total; Beatriz, el doble que Juan, y Carlos puso la tercera parte de Juan. ¢Qué fraccion
recaudé Elena? Escribelo como una operacion combinada.

1,111 1.2 i_(15:5)’1+(15:5)‘ (15:15)-1 _3,6 1_10
5 5 35 5 5 15 15 15 15 15 15 15 15
5=5;15=3-5m.cm. (5,15 =3-5=15

G,
15 10_5 _5:5 1
15 15 15 15:5 3

Beatriz recaudo % .

Ana sale de compras. Del dinero que lleva destina un cuarto a comida, un quinto a
productos de limpieza y un dieciseisavo ala compra de un libro.

Escribe una operacion combinada para calcular qué fraccion del total le queda.

Si llevaba 400 €, ;cuanto se ha gastado en cada compra? ¢ Cuanto le queda?

11 1 20 16 5)_80 41 39
al-|=+=-+—|=1- —t—|== le queda del total.
4 5 16 80 80 80) 80 80 80

b.%de4002(400:4)-1=100
1
< de 400 = (400:5) - 1=80

% de 400 = (400 : 16) - 1 = 25

En comida se gasta 100 €, en productos de limpieza 80 €, el libro le cuesta 25 € y le sobran 195 €.
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Roberto ha comprado tres cuartos de kilo de terneray dos tercios de kilo de pollo y le ha
dado a su madre la mitad del total de la carne.

12 €/kg 3 €/kg

Utiliza operaciones combinadas para contestar a las siguientes preguntas:
¢Qué fraccion de carne le ha correspondido a cada uno?
Cuanto ha pagado Roberto por dicha compra?

a. Le ha correspondido a cada uno:

3 2 9 8)1 17 1 17
—+—= 2= —+— | ==—==—
[4 3j (12 12) 2 122 24
b.§-12=9€;g-3:3€

4 3

Roberto ha pagado 9 € por la ternera y 3 € por el pollo, con lo que en total ha pagado 12 €.

Adrian ha efectuado las operaciones combinadas que figuran en la libreta, pero ha
intercambiado sin querer los resultados. Realizalas ti en tu cuaderno y comprueba qué
resultado es el correcto para cada operacion.

1+9:(£+£J ANIAN Y
377275 EEL

o g

a.2=2;5=5m.cm. (2,5 =2-5=10
3=3;7=7,mcm.(3,7)=3-7=21

1+9: 1+1 =1+9: (10:2).1+(10:5).1 :1+9: £+£ =1+9:l:1+9 10:
5) 3 10 10) 3 10 3

3 \2 10 10 3 7
_1+@_(21:3)-1+(21:7)-90 _ 7,270 _277
3 7 21 21 21 21 21

b. 16 =24 4=2% m.c.m. (16,4)=2*=16

[6_2]_(1.?’}_(6'3}_3_18_3_(16:16)-18_(16:4)-3_18_12_6 6:2
83) 4 8 2

3
4 16 4 16 16 16 16 16 16:2 8
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€c.2=2;12=22.3;mcm. (2,12)=22-3=12

3.1 310 5 _30 5

3.1 (51310 5 30 5 (12:2)-30 (12:12)-5 180 5 175
2’10 \62) 21 12 2 12 12 12 12 12 12

d.10=2-5;12=22.3;24=2%-3;m.c.m. (10, 12,24)=2%-3 -5=120

8 12, 8 1 21 8 1 27(120:10)-8+(120:12)-1 (120:24)-2
10 12) 87 10 12 8 3 10 12 24 120 120 120
96 10 10 96 96:24 4

= 4+ = = =—
120 120 120 120 120:24 5
3(9 2 3 (9+15 2 324 2 72 2 70
e. 2| 243|-= =2, =2, = ===7
10 2

25 5 )10 25 10 10 10 10

Lucia hace un trayecto en coche durante varios dias. Cubre un tercio del recorrido el
primer dia, dos séptimos el segundo y un décimo el tercero. ¢Qué fraccién le queda por
recorrer? Indicalo en forma de operacién combinada.

1 1 210 70 60 21

(1,2 1)_210 70 60 21 _ 59
3 7 10) 210 210 210 210 210

59
Le queda por recorrer —.
210
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